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Уважаемые читатели! 

Предлагаем вашему вниманию коллекцию изданий 1941-1945 гг.  
из фонда МБУК «ЦБС г. Рязани» 

Надеемся, что представленная коллекция будет интересна библиофилам, 

специалистам, книголюбам, широкому кругу читателей 
 

       Война внесла свои коррективы в развитие книжного дела в стране, подчинила его 
интересам обороны. 

    Перестройка деятельности издательств была сопряжена с большими трудностями. 
Усложнилось снабжение типографии шрифтами, бумагой, печатными красками,  
картоном и другими видами сырья.  

      В целом в годы войны наблюдалось сокращение объёма издательской продукции, в то 
время как средний тираж увеличился более чем вдвое. Суровая обстановка наложила 

печать на оформление изданий военных лет: уменьшился формат книг, переплёты часто 
заменялись серой обложкой, редкими стали иллюстрации.  
     В корне изменилась тематика издаваемой продукции. В годы войны проявился 

повышенный интерес к прошлому России, к ее военной истории.  В 1942 году начала 
издаваться популярная серия брошюр, посвящённых великим русским полководцам  

А. Невскому, Д. Донскому, К. Минину, А. Суворову и другим.    
     Крупнейшее издательство «Госполитиздат» за годы войны выпустило более тысячи 
названий  книг общим тиражом около 117 млн экз. 

     Большую работу по выпуску военной книги проделало издательство  «Молодая 
гвардия».  Оно выпускало популярные молодежные серии «Военная  библиотека 

комсомольца», «Герои Отечественной войны», «Беседы о военном воспитании» и др. 
    Одно из ведущих мест в книжном производстве страны занимал «Воениздат», 
продолжали свою деятельность научные и технические издательства: «Медгиз»,  

«Издательство АН СССР», «Машгиз» и др.  
     Военная обстановка предъявила серьезные требования к изданиям художественной 

литературы.  Всего за годы войны в СССР было издано около 170 млн экз. 
художественных произведений. Большое распространение получил жанр 
художественного очерка, авторами которого были А. Толстой, И. Эренбург, Б. Полевой, 

М. Шолохов и др.  
    В военные годы не прекращался выпуск литературы для детей и юношества. Всего  в 

разных издательствах было выпущено 60 млн книг, в том числе 25 млн -  в издательстве 
«Детгиз».  
      В нашей коллекции представлена литература, вышедшая в издательствах: 

«Госполитиздат», «Гослитиздат», «Воениздат», «Молодая гвардия», «Правда», «Детгиз», 
«Художественная литература», «Искусство», «Физкультура и спорт», «Гизлегпром»,  

«Издательство Академии архитектуры СССР». Нельзя не упомянуть об огромном 
количестве серий и библиотечек, выпускавшихся в те годы. Вы можете познакомиться с 
изданиями из серий: «Великие борцы за Русскую землю», «Из фронтовой жизни», 

«Славянская библиотека», «Сокровища русского зодчества», «Библиотека «Огонек», 
«Книга за книгой», «Беседы о воинском воспитании», «В помощь комсомольцу – 

агитатору» и др.            
        Несмотря на значительное сокращение издательской  деятельности, страна получала 
необходимую печатную продукцию, и книгоиздание в годы Великой Отечественной 

войны является одним из самых значительных и интересных этапов истории книжного 
дела советского периода.     

 
 



 

                                                      

 

Антонов, Е.А. Прогулки в 
начальной школе / Е.А. Антонов. – 

М.: Физкультура и спорт, 1944. – 

30 с.  

Мягкая обложка. 

 Бумага типографская. Формат 

105х135 мм. Тираж 50000 экз. 

                                                
  

 

 

 

Базилевич, А.К. Русское  военное  
искусство /А.К.Базилевич.-М.: Воениздат, 

1945. – 24 с.  

 

Мягкая обложка. Бумага 

 типографская.  Формат 138х200мм. 

 

                                                

 
 

 

Беседы об ораторском  

мастерстве. - М.: Воениздат, 1943. - 

50 с. 
      

 Мягкая цветная обложка. 

 Бумага типограф. Формат 

110Х140мм. Тираж не обозначен. 

 

                                                   

 
 

 

Бибиков, Г.  Минин и Пожарский  / Г. 

Бибиков. - М.: Госполитиздат, 1942.  –  

68 с. 
 

Издание в мягкой обложке. 

 Бумага типограф. Формат 128Х200мм. 

Тираж 

30000 экз. 

 

                                                     

 

 

 

Богданович, Т.  Холоп–ополченец 
/ Т. Богданович. -  М.-Л.: 

«Детиздат», 1941. – 304 с.:  ил.  

 

Твердая цветная обложка. 

Твердый переплет.  
Бумага газетная. Формат 

130х160мм. Тираж 25000 экз.  

 

 

 

 

 

Бородин, С.  Дмитрий Донской / С. 
Бородин. - М.:  Гослитиздат, 1942. –  

352 с. 

 

 Мягкая цветная обложка. 

 Бумага типограф. Формат 130Х195 мм. 
Тираж 50000 экз. 

 

 
 
 

Вайнштейн, О.   Железом и 

кровью: Судьбы гитлеровской 

Германии в зеркале истории /  О. 

Вайнштейн, М. Гуковский, Н. 
Полетика.- Красноуфимск: 

Госполитиздат, 1941. - 32 с.  

 

Мягкая обложка.  

Бумага типограф. Формат 
128х160. Тираж 25000 экз. 

 

 
 

 
 
  Величко, В. Падение Кенигсберга  / В. 

Величко. - М.: Правда, 1945. - 40 с 
 

  Мягкая цветная обложка. 
Бумага типограф. Формат 128х160. 

 Тираж 500 000 экз. 
 

 



 
 
 
 

 
Виленский, Э.  Линия фронта / Э. 
Виленский.- М.: Правда, 1942. – 40 с. –  
(Библиотека  «Огонек», № 47). 

      

 Мягкая обложка.  Бумага типограф. 
Формат 100х145мм. Тираж не обозначен. 

 

         
 
 

 
     Гак, Г.  Социалистическое общество и 
личность / Г. Гак. - М.: Правда, 1945. - 32 с. 

 

 Мягкая цветная обложка. Бумага газетная. 
Формат 128х160мм. Тираж 300 000экз 

              
 

   
А. И. Герцен: краткий указатель 
литературы. - М.: Госуд. библиотечно- 

библиограф. изд., 1941. – 44 с. 
 

Указатель в мягкой обложке, портрет 
писателя на титульном листе. Бумага 

типограф. Формат 105х155мм. 
 Тираж 10 000экз. 
  Брошюра из коллекции библиофила 
Ю.Н. Вобликова 
 

 
            
 

 
 
Григорьев, С.  Мичман Суворов      / С. 
Григорьев. - М.-Л.:  Детгиз, 1945. – 32 с. – (Книга 

за книгой). 
 

 Мягкая цветная обложка. Бумага типограф. 
Формат 80х120мм.  

Тираж 75 000 экз. 

 

 
 

 
Давыдов , Д. О партизанской войне  / Д. 

Давыдов. -  М.: Правда, 1942. – 48 с. 

 

 Издание в мягкой обложке. 
 Бумага газетная. Формат 105х148 мм.  
Тираж 50 000 экз. 

 
 

 
 

 
Данилевский, В. Александр Невский / В. 
Данилевский. - М.: Госполитиздат, 1942. – 16 с. – 

(Великие борцы за Русскую землю). 
 

 Мягкая обложка. Бумага газетная. 
 Формат 128х200мм. Тираж 100 000 экз. 

 

                                                            

                                                     
 
 
 

                                                                  
Данилевский, В.В. Димитрий Донской / 
В.В.Данилевский. - М.: Госполитиздат, 1942. 
– 20 с. - (Великие борцы за Русскую землю). 

  
  Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 128х200мм. Тираж 100 000 экз. 

 
 
 
 

 
Данилевский, В. Димитрий Пожарский / В. 
Данилевский. - М.: Госполитиздат, 1942. – 23 с. - 
(Великие борцы за Русскую землю). 

 

 Мягкая обложка. Бумага газетная. 
 Формат 128х200мм. Тираж 200 000экз. 

 

 
 

 
 
Данилевский, В. Кузьма Минин /В.М. 
Данилевский.: Госполитиздат, 1942. – 19 

с. -  (Великие борцы за Русскую землю). 
 

         Мягкая обложка. Бумага газетная. 

Формат 128х200мм. 
 Тираж 200 000экз. 
 

 
 

 
 
Данилевский, В.  Кузьма Минин / В. 
Данилевский. - М.: Госполитиздат, 1943. – 23 с. - 

(Великие борцы за Русскую землю) 
 
 

Мягкая обложка. Бумага типограф.  
Формат 128х165мм. Тираж 250 000 экз. 
 
       Брошюра из коллекции библиофила 

 Ю. Н.Вобликова. 
 



 
 
Диковский, С.  Комендант птичьего 
острова / С. Диковский. - М.: Воениздат,  

1945. – 56 с. - (Библиотека 
красноармейца). 
 

  Мягкая обложка. Бумага типограф. 

Формат 128х160мм.  

Тираж не обозначен. 
 

 

                                                               
Ильенков, В.  Жизнь: рассказ/ В. Ильенков. - 
М.: Воениздат, 1942. – 23 с. - (Библиотека 

красноармейца). 
 

 Мягкая обложка. Бумага газетная. 
 Формат 105х140мм. Тираж не обозначен. 

 
   Брошюра из коллекции библиофила  
Ю.Н. Вобликова. 

 

 
   

 
 
 

 
Ильин, М. Рязань / М. Ильин; ред. акад. 
О.А.Веснин.  - М.: Изд. Академии 
архитектуры СССР, 1945. – 112 с.: ил. - 

(Сокровища русского зодчества). 
 

 Издание в мягком цветном переплете. 
Формат 110х160мм.  
Тираж 10 000 экз. Черно-белые фото.  

 
 

 

 
 

 
Иностранная антифашистская поэзия: сборник. 
- М.: Гослитиздат, 1943. –  
64 с. 

 

  Мягкая обложка. Бумага типограф.  
Формат 110х160мм. Тираж 10 000 экз. 
 

 

 

 
 

 
 
Каверин, В.  Домик на холме / В. 
Каверин. - М.: Правда, 1942. – 31 с. - 

(Из фронтовой жизни). 

 
 Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 100х145мм.  

Тираж 1 000 000 экз. 
 
    Из коллекции библиофила 

 Ю.Н. Вобликова 

                                                         
 

 
Коробков, Н.М.  Кутузов / Н.М. Коробков. - 

М.:   
  Госполитиздат, 1943. –   
47 с. - (Великие борцы за Русскую землю) 

 

  Мягкая обложка. Бумага газетная. 
 Формат 125х160мм. Тираж 250 000 

 
 

 

 
 
 
 
Михаил Илларионович Кутузов. (К 200-
летней годовщине со дня рождения).  - М.: 
Управление пропаганды и агитации ЦК 

ВКП (б), 1945. –  
32 с.: ил.  
 

  Мягкая обложка. Бумага газетная. 

Формат 125х160мм. Тираж 500 000 экз.       

 

 

 
 
 
Лысогорский, О.  Песнь о матери / О. 

Лысогорский. -  М.: Правда, 1942. – 
32 с. – ( Библиотека «Огонёк», №39).  
 

Мягкая обложка. Бумага типограф.  
Формат 105х140мм. Тираж 50 000 экз. 

 
 

 
 

 
 
Марковин, Н.  Боевые награды / Н. 
Марковин. - М.: Молодая гвардия, 1943. – 

56 с. - (Беседы о воинском воспитании). 
 

 Мягкая обложка. Бумага газетная. 

Формат 110х140мм. Тираж 50 000 экз. 
 

 
 

 
 
Михайлов, З.  Присяга  / З. Михайлов. - М.: 
Молодая  гвардия, 1944. – 56 с. - (Беседы о 

воинском воспитании). 
 

   Мягкая обложка. Бумага газетная.  

Формат 110х140мм. Тираж 50 000 экз. 



                                               
 

 
 
Мицкевич, А.  Гражина: поэма / А. 
Мицкевич; пер. с польск. А. Коваленского; 
худ. Н.В. Ильина. -  М.: Гослитиздат, 1944. 
– 48 с.: ил. - (Славянская библиотека). 

 

    Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 120х160мм. Тираж 25 000 экз. 

 

                                
 
 
 Московская область очищена от фашистов. - 
М.: Молодая гвардия, 1942. – 29 с.: карт. - (В 
помощь комсомольцу-агитатору).  
 

  Мягкая обложка. Бумага газетная. Формат 
105х138мм. Тираж 30 000 экз. 

 

 

 
 
 
 
Недошивин,  Г.  Шубин Федот Иванович 
 (1740-1805) / Г. Недошивин;  худ. Н. 
Астафьев. - М.-Л.: Искусство, 1944. - 24 с: ил. 

-  (Массовая библиотека искусств). 
 

   
  Издание  в мягком переплете. Бумага 

типограф . Формат 105х160мм.  
Тираж 15 000 экз. 
 
 

 

 

 
 
 
 
Окс, Т.  Кровь на снегу: рассказы / Т. Окс. - 
М.: Правда, 1942. – 64 с.: ил. 
 

 Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 105х140мм. Тираж 150 000 экз. 

                                   

 
    Островой, С.  Стихи / С. Островой. - М.: 
Молодая гвардия, 1944. – 64 с. 

 

    Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 95х125. Тираж 5000 экз. 
 

                                      

 
Отечественная война 1812 года: сборник 
стихотворений русских поэтов /       рис. 

А.Ермолаева. - М.-Л.: Детгиз, 1942. – 64 с.: 
ил. - (Библиотечка школьника). 
 

 Сборник в мягкой обложке. Бумага 

газетная. Формат 105х135. Тираж 
100 000экз. 

 
. 

 

                                      
 
Панферов, Ф.  Своими 
глазами / Ф. Панферов. - 
М.: Правда, 1942. – 56 с. 
- (Из фронтовой жизни). 

 

Мягкая обложка. 
Бумага газетная. 

Формат 105х140. 
Тираж 1млн. экз. 

                                                                          
Книга из коллекции 

библиофила 
Ю.Н.Вобликова                                                                       

 

                                      
 

 
Петров, Е. Москва за нами / Е. Петров. - М.: 
Правда, 1942. – 80 с. - (Библиотека «Огонек», 

№ 22-23). 
 

  Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 105х148мм. Тираж 150 000 экз 
 



 
 
 

 
Платонов, А.  Рассказы о Родине / А. 
Платонов. - М.: Гослитиздат, 1943. – 
92 с. 

 

  Мягкая обложка. Бумага газетная.. 
Формат 105х140мм. Тираж 25 000 экз. 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

  

 
 
 
Полевой, Б. От Белгорода до Карпат: 
(из дневника военного корреспондента) /  
Б. Полевой. - М.: Правда, 1945. – 96 с. - 

(Из фронтовой жизни). 

 
 Мягкий переплет. Бумага газетная. 
Формат 130х165мм. 
 Тираж 200 000 экз. 

 

 
  Ромм, А.  Памятник Петру I в Ленинграде: 
Скульптор Э.-М. Фальконэ (1716-1791)  / А. 

Ромм. - М.-Л.: Искусство, 1944. – 24 с.: ил. 
 

Мягкая обложка. Бумага типогр. 
 Формат 105х160мм. Тираж 15 000 экз. 

 
 
Русские  писатели о пруссачестве:  сборник 
высказываний.- М.:  Гослитиздат, 1943. - 104 с. 

 
Мягкая обложка. Бумага  типогр.  
Формат 110х160мм. Тираж 60 000 экз. 

 

 
 
 
Сергеев-Ценский, С.  «Хитрая девчонка»:  

новелла / С. Сергеев-Ценский. - М.: 
Воениздат, 1942. – 14 с . - (Из фронтовой 
жизни). 

 

 
    Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 105х135мм. Тираж не обозначен. 

 

 
 
 
 
Симонов, К.  Война: стихи 1937-1943гг. / К. 
Симонов. - М.: Советский писатель, 1944. – 148 
с.:  портр. 
 

  Мягкий переплет. Бумага типогр. 
 Формат 95х125мм. Тираж 20 000экз. 
 

 
 

 
 
Симонов, К.  Дни и ночи / К. Симонов. - М.: 

Правда, 1942. – 16 с.: ил. - (Из фронтовой 
жизни). 
 

 Мягкая обложка. Бумага газетная. 

Формат 110х140мм. 

 

 
 

 
 
Симонов, К.М.  Орден Ленина / К.М. 

Симонов. - М.-Л.: Детгиз, 1945. –  
32 с.: портр.: ил. - (Книга за книгой). 
 

Мягкая цветная обложка. Рисунки 

Коновалова В. Бумага газетная. Формат 
80х115мм. Тираж  75 000 экз. 

 

 



                                                      
 

             
Симонов, К.М.  Письма из Чехословакии / 
К.М. Симонов. - М.: Воениздат, 1945. – 
 79 с. 
     

 Мягкая обложка. Бумага газетная. Формат 
110х165мм. 

           

 
 

 
 

                                       
 
Славин, Л.  Уралец / Л. Славин; рис. В. Щеглова. - 

М.: Детгиз, 1945. - 32с.: портр.: ил. – (Книга за 
книгой) 
 

  Мягкая цветная обложка. Бумага газетная. 

Формат 80х125. Тираж 75 000 экз. 

 
 

 

                                  
 

 
Слезкин, Ю. Воспитание характера: 
рассказы / Ю. Слезкин. - М.: Правда, 1942. – 

48 с. - ( Библиотека «Огонек», №3) 
 

  Мягкая обложка. Бумага газетная. 
Формат 110х140. Тираж 150 000 экз. 

 
 

                                     
 

 
Снегирев, В.Л. Русский флот в Средиземном 
море: Поход адмирала Ушакова(1798 - 1800гг.) / 
В.Л. Снегирев. - М.: Госполитиздат, 1944. - 32с.: 

портр. 
 

 Обложка мягкая. Бумага газетная. Формат 
125х190. Тираж 50 000 экз. 
 

                                    
 

Соболев, Л.  Волшебный крысолов / Л. 

Соболев; рис. И. Гринштейна. – 
 М.-Л.: Детгиз, 1945. – 16 с.: портр.: ил. 
 
  Мягкая цветная обложка. Бумага газетная. 

Формат 80х125мм. Тираж 75 000экз. 
 
 

 

                                
 
Современные  русские сказки / сост. Э.Гофман,  
С.Минц. -  М.: Правда, 1940. – 48 с. - (Библиотека 

«Огонек», №42). 
 

 Мягкая обл. Бумага газетная. Формат 

105х140мм. Тираж 50 000 экз. 

 
 
. 

 
                                                    

 
 

 
Сообщение специальной комиссии по 

установлению  и расследованию 
обстоятельств расстрела немецко-
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